

## 晋城市百余名中小学校长组团到太原市后小河小学教育集团访学——

# 探讨教育高质量发展大计

市场信息报 8月10日,山西省晋城市120余名中小学校长组团来到太原市杏花岭区后小河小学教育集团访学,聚焦教育高质量发展进行学术交流。

会上,后小河小学教育集团校长孟丽为大家带来题为《基于项目化学习的育人方式变革与实践》的专题讲座,从顶层设计,系统实施育人理念的升级迭代;儿童立场,多样呈现项目化实施校本样态;根植未来,项目化学习推动育人方式的变革等三个方面介绍学校项目化学习的实践探索。在新的理念体系的引领下,该校确定了以“项目化学习”作为“盈水”课程的重要载体和路径,带动学校课程改革,尝试国家课程项目化学习的实践探索,通过项目设计与实施,带动教师教学方式的转变、课程理念的转型,从育人目标、课程开发、学习场域、过程评价等方面构架课程实施体系,探寻“核心素养导向下的项目化学习”的路径。孟丽表示,作为教育者,要适应改革的要求与趋势,站在教育的专业角度,思考学校育人方式的变革与创新。这就需要回归学习的本质,尊重教育的规律,深刻理解人是如何学习的。采用情境性、综合性、体验性、实践性的学习方式,帮助学生在自主发现问题、探究问题、解决问题的过程中素养不断内化,潜能不断激发,



向着教育“培养人、发展人”的本原不断回归和努力。

后小河小学教育集团教学副校长解红云紧扣“课堂教学方式的变革”,从“学习任务群的确立”“单元主题的确定”“学习资源的运用”“单元目标的制定”“单元任务群具体设计”五个方面,为大家带来大单元教学专题分享。她表示,教师要从儿童立场出发,树立正确的教

育价值取向,不断探索释放儿童成长活力的教育教学方式,以专业定力坚持儿童立场,以专业智慧引领儿童成长;要从知识立意走向能力立意,再走向素养立意,从而由“育分”走向“育人”。

活动期间,晋城市访学团从育人理念、校园文化建设、课程设置等方面对小河校园进行了深度了解。(师曼文/图)

## 旅俄青年钢琴家王星野 独奏专场音乐会成功举办

市场信息报 8月11日,旅俄青年钢琴家王星野钢琴独奏专场音乐会在山西大剧院隆重上演。

王星野,俄罗斯柴可夫斯基音乐学院旅俄青年钢琴家。柴可夫斯基音乐学院钢琴系本硕连读,博士在读,于2023年硕士毕业,取得钢琴表演、室内乐、声乐艺术指导和教育学四个专业的硕士学位文凭,并获得俄罗斯前文化部部长、莫斯科音乐学院现任院长亚历山大·索科洛夫 Alexander Sokolov 亲自颁发的纪念奖章和毕业证书。师从钢琴教育大师俄罗斯人民艺术家海拉佩蒂安尤里·苏雷诺维奇 Hayrapetyan Yuri Surenovich、著名钢琴艺术家叶卡捷琳娜·列捷涅娃教授 Ledeneva Ekaterina Andreevna。

王星野在校就读期间演奏曲目广泛,风格多样,专研性强,获得教师们的一致好评,多次代表教师和学校在柴可夫斯基音乐厅、拉赫玛尼诺夫音乐厅、米亚斯科夫斯基音乐厅及斯克里亚宾博物馆等著名音乐厅演出和实践。

王星野作为极具潜力的新生代钢琴家,其钢琴独奏专场音乐会以高度的职业化标准,在专业剧场演出经典曲目,得到了听众的一致好评。

指尖在琴键上轻盈跳跃,音符如流水般涌出。1200多人的演出大厅座无虚席,90分钟的演奏余音绕梁。在钢琴家的完美独奏下,多首西方经典钢琴曲目飘进听众的心田,夺得了听众一浪又一浪的



雷鸣掌声。在上、下半场休息时间,助演嘉宾郑斌教授的男高音独唱《沁园春·雪》《舞曲》以高亢激昂的演唱和深情款款的旋律,将男高音与钢琴曲有机结合起来,将美声唱法与钢琴伴奏融为一体,为整场演出增添了更多的艺术性和情感表达,将演奏会推向高潮。

演出结束后,现场掌声雷动,听众们久久不愿散场。与会专家及省内外音乐学院高校师生对王星野的演奏给予极高评价。山西师大音乐学院刘明星院长赞赏王星野的演奏技巧十分丰富,可以自如地弹奏各种音阶、半音阶,各种音程的跳动,各种双音、和弦以及各种复杂的乐曲;特别是演奏技术纯



熟、音色饱满圆润、穿透力极强,让人有一种难以言表的艺术享受。

(李志峰文/图)

### 校园风采

## 海外华文学校与太原市学校 云端缔结友好合作新篇章

近日,由中国华文教育基金会主办、山西省人民政府侨务办公室承办的海外华文学校与山西太原市学校“云牵手”缔结友好合作签约仪式在太原市举行。巴基斯坦中巴教育文化中心华文书院、缅甸仰光博文学学校、荷兰代夫特中文学校、德国华达中文学校等4所海外华文学校分别与太原市迎泽区桃园小学、双塔西街小学缔结为友好学校关系。

海外华文学校作为华裔青少年学习中文、传承中华文化的重要载体,是促进中外学校交流、提升教育教学水平的一项务实举措,也是帮助国内学校打开国际化视野的重要途径。自2023年“海外红烛故乡行”活动开展以来,在中国华文教育基金会的指导和帮助下,山西省侨办积极牵线搭桥,推动海外华文学校与山西省内学校的“云牵手”交流合作。(师曼)

## 太原尊成公学与斯洛伐克 令德学院缔结友好学校

近日,山西省太原市尊成公学与斯洛伐克令德学院签订友好学校合作共建协议。斯洛伐克令德学院院长 Daisy Yang,太原市尊成公学总校长王晶、校长贾纪东等共同见证协议签署。

根据协议,双方将在教育教学、学术研究、文化艺术等多个领域开展交流与合作,着力提升双方的教学质量与学术水平。同时,搭建中欧青少年教育文化交流桥梁,进一步开阔学生国际视野,提升跨文化交流能力和全球胜任力。

太原市尊成公学秉持“小学校 大世界”的理念,通过全球典范课堂、名师进校园等活动,与美国、加拿大、新加坡、新西兰的学校建立了合作关系,为广大师生打开向世界学习的机会,助力每个人成为最好的自己。尊成公学已与加拿大驻华大使馆、美国耶鲁大学和哈佛大学等合作开展过文化交流活动。前不久,尊成少年还与来自阿联酋、斯洛伐克、西班牙、葡萄牙的40名华裔青少年进行了交流互动。

令德学院秉承“以文育人,多元开放;以生为本,助力成长”的办学理念,以教授中文和传播中华文化为原点,开展扎实的中文基础课教学和丰富的素质提升活动,打造多元开放的语言环境和文化交流平台。(师曼)

## 太原师范学院附属中学 携手博物院举办社会实践活动

近日,太原师范学院附属中学携手山西博物院开展馆校共建活动,成功举办“校园国宝守护者”暑期招募活动。学校初一、初二、高一、高二年级的学生代表在德育处老师的带领下,踏入山西博物院的殿堂,进行暑期社会实践活动。

本次活动打破传统课堂教学的界限,采用了“双师课堂+实地考察”的教育模式。一方面,学生们在校内接受了文物知识、展览策划及讲解礼仪的系统培训;另一方面,他们走进山西博物院,将所学知识应用于实践,实现了理论与实践的深度融合。这种教育模式丰富了学生的知识储备,更培养了他们的创新思维和实践能力。

从晨光初照到夜幕降临,学生们近距离观赏国宝级文物,聆听专家学者的精彩讲解,亲身参与展览策划模拟演练,体验了讲解员的专业风采,学会了如何策划展览、如何与观众沟通、如何传递文物的价值,加深了对中华优秀传统文化的理解和认同,激发了对文化遗产保护的强烈责任感和使命感。活动的尾声,学生们以展览海报、讲解词、视频等形式展示了他们的学习成果。(田甜)

栏目总监:田志忠

电话:15934138836

邮箱:543158604@qq.com